

廢墟少年讀書心得

Part.1 家庭的流轉與階級的禁錮

梁文瀨

台北市立天母國中 七年九班

一、主旨：

由三個社會中的弱勢族群來談家庭與社會階級是如何對他們的生命造成不易跨越的困難。

二、作者想表達的觀點有

- 1、其實台灣有很多的人們(少年少女、黑工、藍領與外配新住民等)缺少安穩的生活，如人脈網絡和資本等。
- 2、當缺少這些條件時，想要跨越階級時是非常困難的。
- 3、就算是有社會福利的幫忙、法律的規範，雖然有機會能夠有其它的生活選擇或是工作機會，但是受限於家庭背景、成長環境，很不容易轉換原本的生活型態，最後還是被限制而無法突破。
- 4、作者強調雖然台灣社會號稱進步，但是這群人是容易被忽略的無聲群體，引用作者說的他們的無語是一個震耳欲聾的存在，這是本書最強調的觀點：不是不看問題，就沒有問題，相反的，只有正視問題，才有機會真正解決問題。

三、作者舉例

作者以少年土豆噴農藥來說明許多少年缺少家庭溫暖與社會網路資源與命運拚搏；佳儀的爸爸雖然曾吸毒，後來嘗試改變，但家人仍失望不諒解，最後無法承受壓力自殺，也使得佳儀的成長過程艱辛困難，充份說明了階級困境除了影響當事人，也讓相關的家人有很大的挑戰。

四、讀完後我能了解

並不是所有人都擁有溫暖的家庭以及完善的教育，社會上有許多弱勢族群每天都在與命運搏鬥，唯有社會大眾正視問題，集思廣益想出辦法幫助他們的擺脫困境，才能從根本解決問題，另一方面，每個人應該都要有同理心，我們所擁有的不見得是理所當然的，互相理解與同理對方，才能彼此幫助，社會才能更加進步。